

PROTOKÓŁ

NR VI/2024

Z SESJI RADY GMINY
UŚCIE GORLICKIE
z dnia 31.10.2024 r.

**Protokół Nr VI/2024
z Sesji Rady Gminy Uście Gorlickie
z dnia 31 października 2024 r.**

Sesja odbyła się w budynku Zespołu Szkół w Uściu Gorlickim. Obrady rozpoczęły się o godzinie 11¹². W obradach uczestniczyło 15 członków rady gminy oraz sołtysi i pracownicy urzędu gminy. Listy obecnych na posiedzeniu są załączone do niniejszego protokołu i stanowią jego integralną część.

Przed rozpoczęciem obrad miało miejsce wręczenie dyplomów studentom za szczególne osiągnięcia w nauce.

Ad.1

Sesję otworzył P. Marcin Wszolek – Przewodniczący Rady Gminy. Przywitał obecnych. Na podstawie listy obecności stwierdził, że rada może prawomocnie podejmować uchwały.

Ad.2

Pan Marcin Wszolek przedstawił porządek obrad.

PROJEKT PORZĄDKU OBRAD:

- 1. Otwarcie sesji.**
- 2. Przedstawienie porządku obrad.**
- 3. Wnioski do porządku obrad.**
- 4. Zgłaszanie wniosków i uwag do protokołu z poprzedniej Sesji.**
- 5. Informacja o realizacji uchwał Rady Gminy z poprzedniej Sesji.**
- 6. Informacja o działalności międzysesyjnej Wójta.**
- 7. Podjęcie uchwał w sprawach:**
 - 1) W sprawie zmiany Budżetu Gminy Uście Gorlickie na 2024 rok oraz zmiany uchwały budżetowej Gminy Uście Gorlickie Nr XLVII/537/23 z dnia 28 grudnia 2023 r
 - 2) W sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Uście Gorlickie.
 - 3) Zarządzenia wyborów Sołtysów i Rad Sołeckich.
 - 4) Przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego Gminy Uście Gorlickie.
 - 5) Udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Bystrzyca Kłodzka z przeznaczeniem na usuwanie skutków powodzi, która wystąpiła na terenie Gminy Bystrzyca Kłodzka we wrześniu 2024 r.
 - 6) Określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie gminy Uście Gorlickie.
 - 7) Przyjęcia przedsięwzięcia do realizacji oraz złożenia wniosku o dofinansowanie dla zadania pod nazwą „Termomodernizacja Szkoły Podstawowej im. Aleksandry Wisłockiej w Gładyszowie.
- 8. Informacja dotycząca oświadczeń majątkowych.**
- 9. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Uście Gorlickie w roku szkolnym 2023/2024.**
- 10. Interpelacje i zapytania radnych.**
- 11. Wolne wnioski i oświadczenia radnych.**
- 12. Zamknięcie sesji.**

Ad.3

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad. Nie wnoszono uwag do przedstawionego porządku obrad.

Ad.4

Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy radni chcą złożyć uwagi lub wnioski do protokołu z poprzedniej Sesji.

Uwag do protokołu nie wnoszono.

Ad.5

Pan Marek Oleś, Sekretarz przedstawił realizację uchwał podjętych na poprzedniej V Sesji Rady Gminy. Pytań do przedstawionej informacji nie było.

Ad.6

Pani Ewa Garbowska-Góra, Wójt przedstawiła informację o działalności międzysesyjnej.

Po wysłuchaniu informacji o głos poprosił Sołtys Paweł Górski. Mówił, że Czarna została pominięta przy remoncie drogi przez remonter, prosił o interwencję Pani Wójt. Sołtys zwrócił uwagę aby ustawić w pionie krzyż przydrożny w Hańczowej. Obecnie krzyż jest mocno przekrzywiony, chyli się do ziemi.

P. Wójt Ewa Garbowska Góra zapewniła, że nie zapomniała o remoncie drogi w Czarnej, remonter powróci do Czarnej. Wykonawca miał ograniczone moce przerobowe, nie zakończył prac na naszym terenie, na pewno wróci.

O krzyżu w Hańczowej Pani Wójt nie wiedziała ale ustali temat z nowym sołtysiem Hańczowej, P. Henrykiem Owieczką.

Więcej pytań do przedstawionej informacji nie było.

Ad.7 Podjęcie uchwał

- 1) Uchwała Nr VI/49/24 w sprawie zmiany Budżetu Gminy Uście Gorlickie na 2024 rok oraz zmiany uchwały budżetowej na 2024 rok NR XLVII/537/23 z dnia 28 grudnia 2023 r.

Przewodniczący odczytał tytuł projektu i poprosił P. Skarbnik o omówienie zmian wprowadzanych w budżecie oraz WPF-ie.

P. Marcin Wszolek poinformował, że komisja budżetowa na posiedzeniu w dniu dzisiejszym analizowała projekty uchwał przygotowane na Sesję Rady Gminy. Projekty otrzymały pozytywną opinię komisji.

Skarbnik - P. Maria Bardo omówiła zmiany wprowadzane w uchwale budżetowej oraz WPF-ie.

DOCHODY

Dochody budżetu Gminy Uście Gorlickie na rok 2024 zostają zwiększone o kwotę 1 511 887,74 zł w tym:

- dochody bieżące ulegają zwiększeniu o kwotę 1 698 386,41 zł
- dochody majątkowe zmniejsza się o 186 498,67 zł

Dokonyje się następujących zmian po stronie dochodów:

- w dziale 600 wprowadza się środki Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg tj. dofinansowanie remontu drogi w Wysowej Zdroju na kwotę 149 112 zł
- w dziale 756 wprowadza się środki z dodatkowego podatku PIT wg. decyzji Ministerstwa Finansów na kwotę 430 922 zł
- w dziale 758 wprowadza się uzupełnienie subwencji wg. decyzji Ministerstwa Finansów na kwotę 1 069 078 zł, Fundusz Pomocy na kwotę 34 237 zł oraz zmiany porządkujące pomiędzy paragrafami na kwotę 93 501,33 zł
- w dziale 801 wprowadza się dotację MEN na projekt „Podróże z klasą” w kwocie 30 000 zł oraz odpłatność uczniów w kwocie 3 000 zł

- w dziale 852 zwiększa się dotacje OPS o 63 451,33 zł
- w dziale 855 wprowadza się dotację OPS na kwotę 12 087,41 zł
- w dziale 900 zmniejsza się dotacje na renowacje zabytków o 280 000 zł

WYDATKI

Wydatki budżetu Gminy Uście Gorlickie na rok 2024 zostają zwiększone o kwotę 81 990,74 zł, w tym:

- wydatki bieżące ulegają zwiększeniu o kwotę 693 275,74 zł
- wydatki majątkowe ulegają zmniejszeniu o kwotę 611 285 zł.

Dokonuje się następujących zmian po stronie wydatków:

- w dziale 010: zmniejsza się wydatki na dokumentację wodociągu w Skwirtnem o 30 000 zł, budowę oczyszczalni ścieków w Brunarach o 400 000 zł oraz na dokumentację projektową sieci wodociągowej Osiedle Bielańskie w Uściu Gorlickim o kwotę 15 000 zł. Wprowadza plan wydatków na nowe zadanie inwestycyjne - dokumentacja ujęcia wody i zbiornika w Skwirtnem na kwotę 12 300 zł
- w dziale 400 zmniejsza się wydatki statutowe o 9000 zł, zwiększa plan na doposażenie infrastruktury wodno -kanalizacyjnej w instalacje fotowoltaiczne o 20 000 zł
- w dziale 600: wprowadza się dotację dla Powiatu Gorlickiego na modernizację po powodzi drogi w Nowicy w kwocie 65 000 zł, wprowadza się remont drogi w Wysowej - Zdroju w kwocie 300 000 zł, z tego dofinansowanie 149 112 zł oraz zwiększa wydatki na odśnieżanie o 90 000 zł
- w dziale 700 zwiększa się wydatki na utrzymanie budynków komunalnych i usługi geodezyjne o 55 000 zł, w tym remont gabinetu stomatologicznego 30 000 zł
- w dziale 750: dokonuje się zmian porządkujących między paragrafami na kwotę 15 300 zł, wprowadza plan leasingu ciągnika rolniczego na kwotę 50 000 zł, zakup samochodu 20 000 zł oraz wydatki na audyt energetyczny do termomodernizacji budynków Urzędu Gminy w kwocie 8 610 zł
- w dziale 754 wprowadza się pomoc finansową dla Bystrzycy Kłodzkiej w związku z powodzią w kwocie 10 000 zł
- w dziale 801 wprowadza się 20 000 zł na dostosowanie kotłowni w ZS Uście Gorlickie do ogrzewania gazem, wydatki na projekt "Podróże z klasą" w kwocie 33 000 zł, wydatki z Funduszu Pomocy -34 237 zł i wydatek na audyt energetyczny ZSP Gładyszów w kwocie 4 305 zł
- w dziale 851 dokonuje się zmian porządkujących między grupami wydatków na kwotę 5 000zł.
- w dziale 852 wprowadza się zmiany dotacji 63 451,33 zł oraz zmniejszenia planu po weryfikacji zaangażowania środków na kwotę 71 000 zł
- w dziale 855 zmniejsza się plan wydatków o 30 000 zł i wprowadza zmianę dotacji 12 087,41 zł
- w dziale 900: zmniejsza się wydatki statutowe o 4 500 zł, zwiększa wydatki majątkowe na zakup pieca gazowego dla ZGKiM o 10 000 zł, przenosi się do działu 400 plan wydatków majątkowych na instalacje fotowoltaiczne na obiektach infrastruktury wodno - kanalizacyjnej w kwocie 20 000 zł
- w dziale 921: zmniejsza się wydatki na renowacje zabytkowych obiektów sakralnych o 286 500 zł i zwiększa o 7000 zł wydatki statutowe na utrzymanie świetlic wiejskich
- w dziale 926 zwiększa się wydatki na utrzymanie basenu o 133 000 zł

PRZYCHODY

Przychody ogółem w roku budżetowym zmniejszono o 1 429 897 zł i po zmianach wynoszą 8 710 815,89 zł.

ROZCHODY

Rozchody budżetu Gminy Uście Gorlickie na rok 2024 nie uległy zmianie.

P. Marcin Wszolek Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy są pytania do przedstawionej przez P. Skarbnik informacji. Pytań nie było.

Przewodniczący Rady Gminy polecił przygotować głosowanie w sprawie zmiany uchwały budżetowej.

Uchwała została podjęta 15 głosami za (jednogłośnie).

2) Uchwała Nr VI/50/24 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Uście Gorlickie.

P. Marcin Wszolek - Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy są uwagi do projektu zmian WPF. Radni nie wnosili uwag więc Przewodniczący polecił przygotować głosowanie.

Uchwała została podjęta 15 głosami za (jednogłośnie).

3) Uchwała Nr VI/51/24 w sprawie zarządzenia wyborów Sołtysów i Rad Sołeckich.

P. Marek Oleś poinformował Wysoką Radę, że rada ustala termin w jakim mają odbyć się wybory sołtysów. W projekcie tak naddatkowo podana jest data do 15 grudnia 2024 r. Zgodnie z harmonogramem ustalonym z sołtysami termin wyborów nie powinien przekroczyć 22 listopada 2024 r.

Przewodniczący Rady Gminy pytał czy są uwagi do przedstawionego projektu. Uwag nie było.

P. Marcin Wszolek Przewodniczący Rady Gminy polecił przygotować głosowanie. Uchwała została podjęta jednogłośnie (15 głosów za).

4) Uchwała Nr VI/52/24 w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego Gminy Uście Gorlickie.

P. Marek Oleś mówił, że nowelizacja ustawy o planowaniu przestrzennym wprowadziła najogólniej mówiąc podmiannę, zastępując studium zagospodarowania i planowania uwarunkowań planem ogólnym gminy. Dostaniemy pieniądze na wykonanie planu ogólnego ale z rozeznania widać, że tych pieniędzy na plan nam zabraknie (zabraknie około 100 tys. zł). Ta uchwała to pierwszy krok, na podstawie którego możemy występować do instytucji dokonujących uzgodnień. Musimy do planu ogólnego przystąpić. Problem może się pojawić jeśli okaże się, że w studium mamy przekroczenie terenów budowlanych w stosunku do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

P. Marcin Wszolek Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały. Pytań nie było.

Przewodniczący Rady Gminy polecił przygotować głosowanie. Uchwała została podjęta 15 głosami za (jednogłośnie).

5) Uchwała Nr VI/53/24 w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Bystrzyca Kłodzka z przeznaczeniem na usuwanie skutków powodzi, która wystąpiła na terenie Gminy Bystrzyca Kłodzka we wrześniu 2024 r.

P. Wójt Ewa Garbowska-Góra zabrała głos. Jako gmina uzdrowiskowa należymy do Stowarzyszenia Gmin Uzdrowiskowych R.P. Prezesem Stowarzyszenia jest Burmistrz Muszyny P. Jan Golba. Do stowarzyszenia należą prawie wszystkie gminy uzdrowiskowe w Polsce. Stowarzyszenie nas reprezentuje przed organami rządowymi. Wśród członków stowarzyszenia są też gmina Bystrzyca Kłodzka i Łądek – Zdrój. Chcemy pokazać solidarność z gminami poszkodowanymi podczas wrześniowej powodzi, które bardzo ucierpiały. Szczęśliwie gmina Łądek-Zdrój dostał większą pomoc, my chcemy wesprzeć gminę Bystrzycę Kłodzką, przekazując kwotę 10.000,00 zł. Pani Wójt bardzo prosi o przyjęcie uchwały.

P. Marcin Wszolek Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały. Pytań nie było.

Przewodniczący Rady Gminy polecił przygotować głosowanie. Uchwała została podjęta 15 głosami za (jednogłośnie).

Pani Wójt podziękowała za podjęcie uchwały o pomocy dla Bystrzycy Kłodzkiej.

- 6) Uchwała Nr VI/54/24 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie gminy Uście Gorlickie.

P. Ewa Garbowska-Góra mówiła, że obecne stawki obowiązują od 2017 roku. Było wiele próśb, petycji, zgłoszeń o obniżenie tych stawek. Jako skarbnik P. Ewa Garbowska-Góra była przeciwna obniżaniu tych stawek, zwłaszcza w 2020 roku, kiedy to w pandemii gmina była bardzo niepewna swoich dochodów, pozbawiona innych dochodów. W ramach podatku od środków transportowych zbieramy rocznie około 200.000,00 zł. To nie jest znacząca kwota dla budżetu gminy ale stawki dla naszych przedsiębiorców są wysokie. Wójt wnioskuje o obniżenie tej opłaty, ponieważ jesteśmy na niechlubnym pierwszym miejscu w regionie pod względem najwyższych stawek w tym podatku. Prośb o obniżenie jest bardzo dużo. Jest jeszcze jeden powód. Przedsiębiorcy rozważają przeniesienie działalności do innej gminy, wówczas stracimy podatek od środków transportowych, stracimy również podatek dochodowy. To już będzie dla nas bolesna strata. Wychodząc naprzeciw prośbom i potrzebom Pani Wójt wnioskuje o obniżenie stawek podatku od środków transportowych do wysokości podanych w projekcie uchwały.

P. Marcin Wszolek Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały. Pytań nie było.

Przewodniczący Rady Gminy polecił przygotować głosowanie. Uchwała została podjęta 15 głosami za (jednogłośnie).

- 7) Uchwała Nr VI/55/24 w sprawie przyjęcia przedsięwzięcia do realizacji oraz złożenia wniosku o dofinansowanie dla zadania pod nazwą „Termomodernizacja Szkoły Podstawowej im. Aleksandry Wisłockiej w Gładyszowie.

P. Ewa Garbowska – Góra, Wójt mówiła, że szukamy pieniędzy na realizację zadania, pojawiają się różne możliwości. Nabór, w którym chcielibyśmy wziąć udział został w tym momencie chwilowo zawieszony. Jeżeli środki się znajdą zostanie odwieszony. Żeby mieć szansę na wzięcie udziału w takim projekcie potrzebna jest uchwała Rady Gminy.

P. Marcin Wszolek Przewodniczący Rady Gminy pytał, czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały. Pytań nie było.

Przewodniczący Rady Gminy polecił przygotować głosowanie. Uchwała została podjęta 15 głosami za (jednogłośnie).

Ad.8

Informacja na temat oświadczeń majątkowych.

Zgodnie z przepisami ustawy o samorządzie gminnym organ analizujący oświadczenia powinien do końca października złożyć informację na ten temat.

Wpłynęła informacja od Wojewody – brak uwag do oświadczenia majątkowego Wójta i Przewodniczącego Rady Gminy.

W stosunku do oświadczeń pracowników brak uwag ze strony Urzędu Skarbowego. Terminowość i prawidłowość bez uwag. W przypadku dwóch radnych Urząd Skarbowy wniósł uwagi, które należy sprostować korektą oświadczenia majątkowego.

Ad.9

Informację o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Uście Gorlickie w roku szkolnym 2023/2024 przedstawił Kierownik Centrum Usług Oświatowych Pan Marek Miśkiewicz.

W roku szkolnym 2023/2024 Gmina Uście Gorlickie była organem prowadzącym dla 3 punktów przedszkolnych, 4 przedszkoli, 7 szkół podstawowych (łącznie 14 placówek oświatowych). Przedszkola funkcjonowały w zespołach szkół i zespołach szkolno-przedszkolnych, natomiast oddziały przedszkolne oraz punkty przedszkolne przy 3 szkołach podstawowych. Liczba uczniów w szkołach prowadzonych przez gminę Uście Gorlickie to 971 uczniów i dzieci, uczniowie dojeżdżający i dowożeni – 269 osób. W informacji zamieszczona jest tabela obrazująca liczbę dzieci i uczniów w poszczególnych szkołach, szczegółowy dowóz uczniów do danych placówek oświatowych. Najwięcej uczniów dojeżdżało do Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Gładyszowie. Informacja o stanie oświaty obrazuje liczbę urodzeń dzieci w latach 2006 -2023. Tabela pokazuje znaczny spadek urodzeń na przestrzeni lat. Analiza liczby urodzeń wskazuje, że ogólna liczba urodzeń dzieci w gminie Uście Gorlickie waha się. Zauważa się stałą tendencję spadku liczby urodzeń poczynając od 2015 roku gdzie ogólna liczba urodzeń dzieci była w wysokości 100 osób, następnie w latach 2016 do 2018 następuje zmniejszenie liczby urodzeń do ok. 10%. W latach 2021 - 2023 nastąpił drastyczny spadek urodzeń w stosunku do poprzednich lat i tak kolejno: 2021 – 32%; 2022 – 32% ; 2023 – 35%.

Samorząd gminy organizował dożywianie uczniów w placówkach oświatowych. Program dożywiania prowadzony był z dofinansowaniem Ośrodka Pomocy Społecznej w ramach rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu”. W okresie od września do grudnia 2023 r. w szkołach wydawano dla 127 uczniów, ciepłe posiłki jednodaniowe, przygotowywane w szkolnych stołówkach. W okresie od stycznia do czerwca 2024 r. z tej formy pomocy korzystało 126 uczniów. Posiłki refundowane były z dotacji wojewody małopolskiego w wysokości 80% oraz ze środków publicznych samorządu 20%.

Stypendia szkolne. Zdecydowana większość stypendiów (143) została przyznana dla uczniów szkół podstawowych, 69 dla uczniów szkół ponadpodstawowych. Łącznie w analizowanym okresie przyznane zostały stypendia oraz zasiłki szkolne w kwocie 304 500,00 zł. Przyznane zostały nagrody o charakterze motywacyjnym na łączną kwotę 46 400,00 zł.

We wszystkich placówkach oświatowych pracuje łącznie 126 nauczycieli.

Pytań do przedstawionej informacji nie było.

Ad.10

W okresie międzysesyjnym do biura rady nie wpłynęła żadna interpelacja, w dniu Sesji radni nie złożyli interpelacji. Do biura rady wpłynęły dwie petycje.

Petycja Fundacji im. Nikoli Tesli w sprawie podjęcia przez Gminy „działań ratowniczych” mających na celu powstrzymania ludobójstwa na Polskich Dzieciach za pomocą śmiertelnych szczepionek HPV, podjęcia przez gminy stosownych uchwał w zakresie stosowania szczepionek HPV oraz innych szczepionek z jednoczesnym poinformowaniem mieszkańców o ich śmiertelnym działaniu, natychmiastowe wycofanie wszystkich szczepionek HPV z obrotu i zabezpieczenia ich jako materiał dowodowy ludobójstwa, rozesłanie niniejszego maila do wszystkich gmin w Polsce.

Petycja Rady Miasta Zakopane w sprawie wystąpienia do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej oraz do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów z petycją o podjęcie inicjatywy ustawodawczej w zakresie nowelizacji ustawy Prawo Ochrony Środowiska oraz Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 18 grudnia 2007 r. w sprawie warunków jakie powinna spełniać miejscowość, w której można pobierać opłatę miejscową.

Obie petycje zostały przekazane do rozpatrzenia przez komisję Skarg, wniosków i petycji.

Ad.11

Wolne wnioski i oświadczenia radnych.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Józef Waszczyszak przedstawił wyniki kontroli przeprowadzonej przez komisję w placówkach oświatowych. Protokoły zostaną rozesłane do Dyrektorów szkół.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał zaproszenie skierowane do wszystkich radnych. Dyrektor Zespołu-Brunarach zaprasza na wieczornicę z okazji Dnia Niepodległości w dniu 13 listopada 2024 r.

Pani Helena Waszczyszak sołtys Smerekowca mówiła, że w Smerekowcu poręcze miały być robione na dwóch mostach, niestety są zrobione tylko na jednym.

P. Wójt zapewniła, że wykonawca wróci do Smerekowca, ma czas na dokończenie pracy. Bariery na obu mostach będą wymienione.

P. Agnieszka Dżumbelak Sołtys wsi Stawisza zarzucała, że ani jedna praca przy drodze, wskazana przez nią nie została wykonana. Krzaki miały być wycięte, fosy wyczyszczone, pobocza zabezpieczone, to są drobne rzeczy.

P. Wójt tłumaczyła, że to droga powiatowa więc może tylko interweniować. Jest dobra wola ze strony starostwa, współpraca nieźle wygląda. Wycięli krzaki w Smerekowcu, robią teraz w Czarnej, następnie Hańczowa-Stawisza, zabezpieczenie poboczy również będzie robione ale potrzeba więcej czasu.

Radny Powiatowy Piotr Koszyk nawiązując do wypowiedzi P. Sołtys ze Stawiszy mówił, że składał wniosek, interweniował w Powiatowym Zarządzie Drogowym w sprawach poruszonych przez P. Agnieszkę Dżumbelak.. Aktualnie są malowane linie na drogach, na razie do Czarnej ale zabiega żeby pomalowali do Wysowej-Zdroju. Radny powiatowy nadal będzie naciskał na wykonanie niezbędnych prac w naszej gminie.

Ad.12

Porządek posiedzenia został wyczerpany. P. Marcin Wszolek – Przewodniczący Rady Gminy podziękował wszystkim za udział w obradach i zamknął obrady VI Sesji Rady Gminy. Obrady trwały do godziny 12³⁷.

Protokołowała:

A. Migacz

Przewodniczący Rady Gminy


Marcin Wszolek